

# 共襄义乌研学教育 培育国际化义乌新人

## 城投研学教育研讨活动研讨会举办

8月25日,城投集团组织举办了“连心搭桥:共襄义乌研学教育,培育国际化义乌新人”城投研学教育研讨会。

市发改局、教育局、文旅局、义乌工商学院、妇联等相关部门负责人,城投集团部分班子成员及相关子公司负责人、研学教育专家、中小学校长代表、本土研学机构负责人、教师代表、家长代表及媒体代表与会讨论。

此次城投研学教育研讨会主题为“反思新课改背景下义乌研学教育,展望义乌研学产业未来,共襄城投研学平台与课程体系建设”。围绕城投研学教育品牌打造方向与发展思路介绍、听取义乌中小学研学教育问题与需求、相关职能部门对研学活动进行政策指导与规范、问答交流环节等四项内容展开。

读万卷书,行万里路。如今,研学教育越来越受到中小学生的青睐,如何因地制宜打造以学生为中心的研学产品,发挥其教育引导作用?如何平衡研学旅行中的学与游?在当前背景下,如何才能更好地发展研学教育?为进一步分析新形势下研学教育新需求与义乌城投研学平台体系建设,此次圆桌会议有关专家学者齐聚一堂,共话研学实践教育未来。城投集团班子成员、子公司负责人与参会嘉宾们围绕“城投研学平台与课程体系建设”这一主题展开深入交流,对新形势下研学教育产品市场分析、不同年龄段儿童对研学教育的不同需求、企业研学产品设计、研学产品实践、研学发展方向等相关议题展开了进一步研讨。

会议主持人城投集团党委委员、副总经理朱耀政,在会议开始介绍了城投研学教育平台和体系建设初衷以及当前义乌市

研学市场发展前景。在“双减”背景下,父母更加注重孩子的身心健康和全面发展,研学让孩子走出教室,探索自然,接触社会,通过实践体验达到“知行合一”。这种教育形式已被教育部门、学校、家庭广泛认可。目前义乌市共有中小學生约20万人,研学基地30家左右,根据教育部《关于推进中小學生研学旅行意见》文件要求及义乌综合实践学校对于研学活动的安排,结合幼儿园、幼教机构、家庭等自发研学市场表现,整个义乌研学市场规模将近1亿元。但因在课程设计、师资力量、基础设施等方面尚未完善,同时随着研学市场的日益扩大,也出现了一些良莠不齐、价格虚高、货不对板的问题,为此城投集团致力于统筹全市研学旅行活动,建立城投研学平台与课程体系,通过建立标准、严格监管、强化评价、完善课程等方式解决课程与师资问题,规范研学内容,突出自身特色与亮点,打造义乌研学教育金名片。

会上,城投研学课程开发顾问施永忠教授介绍了城投研学教育品牌打造方向与发展思路,他表示:“城投集团将在一些独有的研学资源条件上做到充分利用,使之不易被模仿,增强研学基地的核心竞争力。”义乌工商学院和各中小学校长代表分别介绍了各自学校的现行研学教育活动方案,并就参加城投研学提出了自身需求。市发改局、教育局、文旅局及妇联等相关部门负责人对义乌研学的政策风向、市场秩序和行业规范、研学与儿童友好成长空间融合建设等方面现场作出政策答疑与指导。

会议最后,与会嘉宾围绕此次会议主题进入自由交流环节,为新形势下研学产品市

场推广、针对不同年龄段学生群体设计研学产品,展开研学产品实践提供了参考,展现了新形势下研学实践探索的新路径、新思维与新方法,城投集团党委书记、董事长吴中强对与会嘉宾的到来表示了感谢。

会后,吴中强对城投研学教育发展进行了部署。一是打造城投研学平台:城投研学平台建设要统筹全市研学线路与研学基地,协调全市研学资源,编制详细、完善的研学课程形式。二是完善基地配套设施:逐步完善研学基地配套设施建设,满足学校不同研学需求,将文化内涵融入鸡鸣阁等研学基地。三是丰富研学课程内容:认真打磨研学内容,利用城投资源优势,融入红色教育、道德教育、廉政教育等内容,开发“人无我有”的城投特色研学课程。四是储备研学人才队伍:加强城投集团研学队伍建设,完善人才储备,满足各类研学活动需要。五是展现国企担当:城投研学继续以公益性为主展现国企担当,带头在研学形式与内容上促进研学市场规范化,不断提升研学内容质量。

此次城投研学教育研讨会,让与会人员对义乌研学教育事业的发展感悟颇多,对城投集团研学平台搭建与课程体系建设也有了新的思路与理念。下一步,城投集团将统筹打造全市系统完善的自然教育类、国学采风类、红色文化类、环保再生类、城市规划类等研学课程体系,挖掘课程德育价值,在开发设计研学课程时,多渠道挖掘课程德育资源,加强学生的品德教育,促进学生全面发展;同时构建多维评价机制,提高研学教师的准入条件,建立一支高素质、高水平的研学教师队伍,开展研学调研、开发研学精品课程、升级研学理论和实



践平台、培训研学导师等工作,提高研学课程开发、主题设定、组织管理等方面的专业性,探索建立适合义乌市学生的研学模式,努力开创“研学活动看义乌、义乌研学促成长”的新局面。

据悉,本次“连心搭桥:共襄义乌研学教育,培育国际化义乌新人”城投研学教育研讨会是城投集团关于研学旅行业务发展的第一次新尝试,是一次集思广益、海纳百川的学习讨论,是解读研学政策、学习交流研学经验的重要窗口。此次圆桌会议的成功举办为城投研学平台搭建和课程体系建设创设了良好的合作交流平台。通过城投研学平台的建设,城投



集团将倾情倾力打造标准化研学服务体系,旨在推动义乌研学高质量发展,提升中小學生研学体验,真正实现研究性学习的教育效果,为社会发展贡献城投力量。



义乌工商学院人文旅游学院院长 李妍

工商学院作为义乌地方高校,理应发挥高校作用服务地方,同时工商学院作为金华、义乌二级的研学基地,更有责任和义务在义乌研学事业中发挥基地作用,利用基地和高校的多元优势,为义乌研学发展做好各项工作。



义乌市文旅局党委委员、副局长 张望

城投集团为研学教育的供需双方搭建起了一个沟通、交流的平台,我也从大家的交流中得到启发:研学教育能够激发孩子们的求知欲,推动孩子更主动汲取多元知识。建议研学课题中可以适当加入中华优秀传统文化元素,拓展孩子们知识面的同时宣传我们的传统文化。最重要的一点是,在研学过程中,需要将研学旅行安全问题摆在首位,完善各类安全管护措施,让孩子们能够安全舒适地学习、体验。



义乌市妇联党组成员 周丹慧

在各部门的大力支持和共同努力下,我市的研学教育工作一定会成为我市儿童友好城市建设工作中的一大亮点。在此,希望城投能够为我们的孩子们打造更多温暖的友好空间,开辟更多有义乌文化特色的研学路线,让研学与儿童友好工作融合成长。



义乌市教育局基础教育科科长 体艺中心主任 王新伟

安全问题是底线,课程设计是核心,导师素养是保证。



义乌市发改局经济体制综合改革科科长 福东

在中小學生教育中,研学教育的意义重大且影响深远。因此,研学教育体系的构建至关重要。如何将研学教育体系切实执行,提升建设的优化程度是当前亟待解决的关键问题。对研学基地建设的标准化和规范化进行细化和加强势在必行。此外,我还建议将研学线路课程划分为模块,供各类学校按需选用,以此进一步提高研学教育的质量。



北师大高级研修学者 中原基础教育研究院首席专家 施永宗

从“红色之旅”“文化之旅”“生态之旅”“活力之旅”四个方面,多维度、多角度、全方位去打造义乌研学体系新架构,让义乌研学走出去,让外面学生走进来。



义乌市中小学教研部副主任 综合实践教研员 斯文群

城投研学教育聚焦于校外知识学习,倡导学生走出课堂,亲身体验多元的世界,其教育价值不容小觑。建议研学课程线路设计应当继续深化细化,展示更多具有教育意义的课程活动内容;设计打造部分精品课程路线,挖掘优秀导师资源,以实现课程效果的最大化;精细化项目实施,集众智于一体,共同举办各类活动,以丰富研学教育体系建设内容。



义乌市北苑中学副校长 任淑烽

要根据不同年龄段学生的实际需求和兴趣爱好来设计学校研学活动产品,在原有劳技、红色研学基础上,再扩充科普、国防、非遗等多元化、个性化产品,方便学校有针对性选择。应该用目光探索,用脚步丈量,用思维去开拓,改变游而不学、学而不研现象,实现“游”与“学”的有机融合。希望未来的研学内容高于形式、公益高于利益。



义乌市稠州小学校长 余悦森

研学教育要直击孩子内心,让孩子在看、在听、在动手的过程中获得感悟,激发孩子在自然、人文、科学等方面探索兴趣,玩有所得,学有所获,感有所受。这才是研学旅行最重要的意义。

**家长代表**

“作为家长,我希望能通过研学这门‘行走的课堂’,让孩子开阔眼界、增长见识。让孩子在研学中有所思、有所得、有所获。”绣湖小学的学生家长孟光毅表示,希望能丰富研学的课程和形式,让孩子走得出门、接得了地气、学得回东西。